行政复议申请决定书

              汴鼓复字〔2023〕1号
申请人：苏某某
被申请人：开封市鼓楼区市场监督管理局
申请人对被申请人对其投诉举报未处理的行为不服，于2023年2月27日向本机关申请行政复议，本机关依法已予受理。现已审理终结。

申请人请求：1.确认被申请人超过法定期限办结投诉举报案件的行为违法；2.依法责令被申请人限期书面告知处理结果。

申请人称：申请人于2022年4月18日向被申请人书面邮寄一份标题为投诉举报函的投诉举报材料。后经邮政系统网查询得知被申请人于同月20日签收送达，然而被申请人至今未告知申请人本案的办理结果。

被申请人称：1.被申请人在2022年4月20日接到申请人投诉举报后，开展立案调查。根据《市场监督管理行政处罚程序规定》第十九条内容：经核查，符合下列条件的，应当立案：（三）属于本部门管辖；被申请人于2022年5月6日立案调查，期间新冠疫情暴发，执法人员在该商户登记地址无法联系到店家，通过电话联系商户称，其在老家，因疫情无法来开封接受调查，之后开封疫情交替暴发。新冠疫情的不可估量性和引起的交通中断，人员封控，商业停摆已经符合了法律规定的不可抗力条件。因不可抗力的产生，被申请人的调查期限也从不可抗力开始进入中断，具体调查时间从不可抗力影响消失重新计算，因此到申请人提出复议，被申请人还在法定的期限内，不存在超期。2.2023年2月被申请人重启调查程序后，执法人员在登记地址未找到被投诉人，而后执法人员通过当事人联系人预留电话也无法联系到当事人。鉴于上述情况被申请人将依照《个体工商户年度报告暂行办法》第十五条工商行政管理部门在依法履职过程中通过登记的经营场所及经营者住所无法与个体工商户取得联系的原因将当事人依法定程序列入了经营异常名录，并在国家企业信用信息公示平台予以公示。之后被申请人安排执法人员通过负责人住所地查找，住所不在开封市。平台登记的发货地址也不在被申请人负责辖区内。至今仍未能联系确认当事人获取证据材料。由此确定该商户在被申请人负责辖区实际经营地址灭失，该商户已经转到互联网平台经营，根据《市场监督管理行政处罚程序规定》第四十六条有下列情形之一的，经市场监督管理部门负责人批准，中止案件调查：（四）因当事人下落不明致使案件暂时无法调查的；被申请人依法中止调查。同时被申请人将依据《网络食品经营监督管理办法》第二十六条第三款入网食品生产经营者联系方式不详的，网络食品交易第三方平台提供者应当协助通知。入网食品生产经营者无法联系的，网络食品交易第三方平台提供者应当停止向其提供网络食品交易平台服务，通知第三方平台协助联系并关闭门户网站，待联系上后再重启调查程序。

经审理查明：1.被申请人于2022年5月6日立案调查，期间新冠疫情暴发，执法人员在该商户登记地址无法联系到店家，通过电话联系商户称，其在老家，因疫情无法来开封接受调查，之后开封疫情交替暴发。新冠疫情的不可估量性和引起的交通中断，人员封控，商业停摆已经符合了法律规定的不可抗力条件。因不可抗力的产生，被申请人的调查期限也从不可抗力开始进入中断；2.被申请人于2023年2月重启调查程序，安排执法人员到被投诉举报人登记住所通知当事人，执法人员在登记地址未找到投诉人，而后执法人员通过当事人联系人预留电话也无法联系到当事人，之后被申请人安排执法人员通过负责人住所地查找，至今仍未能和当事人取得联系，后经市场监督管理部门负责人批准，中止案件调查，但未通知申请人。

本机关认为：依据国家市场监督管理总局第2号第四十三条内容和《市场监督管理行政处罚程序规定》第四十六条有下列情形之一的，经市场监督管理部门负责人批准，中止案件调查：（四）因当事人下落不明致使案件暂时无法调查的；被申请人依法中止调查。但被申请人没有将中止调查的结果告知申请人，被申请人工作程序不当。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条的规定。本机关决定如下：
责令被申请人在接到本决定书30日内依法履行职责，将申请人举报投诉事项办理结果告知申请人。
申请人如对本决定不服，可以自收到决定书之日起15日内依法向人民法院提起行政诉讼。

 开封市鼓楼区人民政府

  2023年4月24日



