鼓楼区“十四五”规划


“十四五”时期（2021——2025年），是我国“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,也是全面开启社会主义现代化强国建设新征程的重要机遇期,研究和编制好“十四五”规划，对加快构筑新时代鼓楼区发展的战略优势、更好服务全市改革发展大局，具有十分重要的意义。
1、 “十三五”规划实施情况及预期
“十三五”以来，鼓楼区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，坚持“稳中求进”工作总基调，牢固树立新发展理念，坚决落实高质量发展要求，经济社会发展取得新成绩。
（1） 稳增长保态势，经济平稳健康发展
2019年与“十二五”期末（2015年）相比，鼓楼区生产总值由64.56亿元增长到95亿元，同比增长47.15%，年均增长11.79%，超出“十三五”规划预期的9%的目标；社会消费品零售总额由114.66亿元增长到174.97亿元，同比增长52.60%，年均增长13.15%，超出“十三五”规划预期的12%的目标；一般公共预算收入由1.75亿元增长到2.09亿元，同比增长19.43%，年均增长4.86%，其中税收收入由1.31亿元减少到1.30亿元，同比增长-0.76%。
（二）“三大攻坚战”全力推进。坚持以“三大攻坚战”为统领，聚焦重点任务，狠抓工作落实，进一步夯实高质量发展基础。一是坚决打好污染防治攻坚战。全力推进大气、水、土壤等各项环境污染防治工作，各项环境指标稳步提升。空气质量优良天数达到179天，PM2.5年均浓度为62.2微克/立方米，PM10年均浓度为95.4微克/立方米，全年综合排名五区第二，取缔“散乱污”企业333家并实现动态清零，1182家餐饮店铺、夜市摊位油烟净化器安装完毕。积极开展城市黑臭水体污染治理工作，小王屯沟治理完成并通过验收。全力推进农村生活污水治理和河湖“清四乱”专项行动，全年出境地表水质达标率91.7%，较去年提高66.7%。积极开展土壤环境状况详查，东大化工、兴隆化工等危化品生产企业正在按规定的时间节点进行搬迁改造和退城入园。二是全力打好防范重大风险攻坚战。深入开展非法集资风险排查专项行动，全区非法集资案件16起，公安机关已立案15起，已审理终结9起，追缴违法所得2581.74万元，守住了不发生区域性、系统性金融风险底线。坚决防控政府债务风险，经审计我区政府债务风险总体可控。妥善防范社会风险，坚持安全生产常态化检查，排查消除事故隐患700余项，全区安全生产形势持续稳定。始终保持对各类违法犯罪行为严打的高压态势，组织开展“雷霆行动”等多个专项行动，刑拘涉恶类犯罪嫌疑人53人，办理涉恶案件5件、打掉恶势力团伙5个。不断提升基层社会治理能力，“一中心四平台”作用初步显现，受理各类问题和群众需求事项22606件，办结22606件，办结率100%，群众获得感、幸福感、安全感明显增强。
（三）发展动能提速增效。坚持以项目建设为抓手，不断蓄积发展动能。一是坚持把招商引资作为加快发展的重要引擎。借助清明文化节、菊花文化节等全市重大节会活动平台，成功签约重大项目13个，总投资98.8亿元。全年引进外资5200万美元，引进省外资金39亿元，公司宝电子商务、祥美新型建材加工等一批重点项目落户鼓楼区。二是坚持把项目建设作为加快发展的重要抓手。2019年，我区运作市重点项目14个，总投资100.53亿元，全年完成投资16.4亿元，占年度目标的116%，超额提前完成全年目标任务。三是坚持把做强产业作为加快发展的重要动力。加快推进数字化建筑产业园建设，高创住工和筑新建材两个项目已投产；天地药业项目土建工程全部完成，正在进行设备安装调试；普生医药项目全面竣工，正在进行联调联试。鼓楼夜市成功入选全国“游客喜爱的十大夜市”名录，鼓楼特色文化商业区成为全市唯一一个由二星晋升为三星的特色商业区，获全市通报表扬；复兴坊历史街区文旅业态进一步丰富，鼓楼里A级景区创建成功，余店民俗文化村获评为“河南省文化产业特色村”，成功举办首届风筝艺术节、农民丰收节。
（四）重点改革亮点纷呈。坚持以改革破难题，不断增强经济社会发展活力。一是“放管服”改革成效走在全市前列。探索“互联网+政务服务”和“互联网+监管”新模式，2019年共受理各类审批事项28161件，办结28161件，办结率为100%。强力推进“一网通办”下“最多跑一次”及“六个一”政务服务改革，1800平方米的区级政务服务大厅和8个办事处便民服务中心全部建成并投入使用，实现588个事项“最多跑一次”，让惠民服务不“打烊”。健全优化营商环境体制机制，明确专人专班，落实专职专责，优化服务方式，提升服务效能，简化市场准入手续，全年新增注册企业781家，增长29.3%，优化营商环境全年综合考评五区第一，获评全市优化营商环境工作优秀县区。二是土地利用综合改革不断深化。整合涉农资金，积极推进集体土地流转，将各家各户“碎块田”通过流转整理成“大方田”，余店村完成土地流转1000余亩，进一步加大了土地供应，促进乡村振兴“1+6”示范带建设；土地开发再提速，全区挂牌出让土地548亩，完成组卷报批土地850亩，正在收储土地470亩。对南部片区18000亩土地进行无人机航飞拍摄，逐地块查清土地利用现状和权属关系，为南部片区开发和国土空间规划打下坚实基础。三是普惠金融改革深入推进。着力解决农户、小微企业贷款难、贷款贵问题，将涉农办事处和社区作为发展普惠金融的主战场，全区20个普惠金融服务站的软硬件设施全部安装到位，普惠金融授信户数达到1158户，各银行和普惠金融服务站发放贷款1.2亿元。
（五）专项治理成效明显。深入开展专项整治行动，凝聚攻坚合力，坚持高位推动，取得了显著成效。一是违法建设拆除方面。深入开展拆违行动，共拆除违法建设1800余处，面积67.6万平方米，超出市下台账任务36.1万平方米。丁角街、魏都路等重点区域周边一大批群众反映强烈，多年想拆而没有拆掉的违法建设得以彻底拆除，得到了群众的支持和拥护。二是问题楼盘处置方面。我区在省市台账内的问题楼盘项目共37个，已化解25个，正在化解12个，省市交办的年度化解任务顺利完成，获评全省问题楼盘信访化解先进单位。三是征收项目清零方面。历时6年之久的水系二期项目，启动4年的魏都路周边项目，2年以上的内顺城路项目、开尉路北延项目均实现了征收“清零”，圆满完成任务。前后保定巷周边棚户区改造项目共涉及1022户，截至目前仅余5户未征收。开封府二期项目共涉及281户，仅2个月就完成征收，没有发生一例信访案件，创造了鼓楼区征收新速度。四是在重信重访专项治理方面。各级信访发生量均有明显下降，化解信访案件134件,司法调解59件，信访工作在全市月考核中多次排名第一。五是在招商引资问题协议化解方面。积极推进招商引资问题项目集中化解攻坚行动，6个招商引资问题协议已全部化解完成，圆满完成市下任务。
（六）城乡面貌显著改善。坚持统筹推进乡村振兴战略和城市提质建设，城乡面貌持续改善。一是乡村振兴“1+6”示范带建设初见成效，余店村基础设施、生态环境已基本建设成型；开尉路两侧违法建筑全部拆除，立面改造全部完成，慢行系统全部建成；仙人庄水厂全面建成，示范带上2000多户居民的饮水安全问题得以解决，茶庵党群综合服务体建成并投入使用。余店村腾出30亩集体建设用地用于项目建设，新增村级集体经济收入近60万元。人居环境显著改观，按照“三清一改五必治”工作要求，整治村庄31个，梯次推进污水治理，余店村污水管网、污水处理设施已建成并投入使用，其他村庄污水专项治理规划全部完成。“厕所革命”深入推进，全区900户改造任务全部完成。国土绿化工作超额完成，全年共完成国土绿化2730亩，占总任务的145.8%。开尉路两侧30米国土绿化工程全部完工，树木成活率97%以上。农业产业发展逐渐成型，不断优化农业结构，加快推进农村产业化升级。成功打造“三品一标”生产基地1个，新城集社区200亩冬枣基地已经成型，枣花茶、香枣醋等项目正在积极对接。二是城区基础设施不断完善，修缮背街小巷56条，改造老旧小区21个，争取项目资金8700余万元，西坡街等三个老旧小区冬季清洁取暖工程全部完成。三是市容市貌持续改善，道路清扫保洁在全市环境卫生月评比中4次排名第一；升级改造公厕86个，维修垃圾中转站9个；西坡街、胜利街、蔡屯熟肉市场等27个乱点变靓点；电动三、四轮车治理工作全市考评排名第一；数字化城管工作全年接收派遣案件74928件，结案74776件，结案率为99.8%，年度考核总成绩全市第一。
（七）民生保障更加有力。坚持以人民为中心的发展思想，省市民生实事全部落实见效。深入推进就业创业“四大工程”，全面落实各项就业创业政策，城镇新增就业6513人，超额完成全年目标任务。大力推动教育事业发展，社区教育工作获得省级示范区荣誉称号，全面落实教师“一补两贴”政策，发放补贴资金152.6万，教师待遇稳步提升。逐步提高社会医疗保障水平，全区4898名60周岁以上居民养老金每月按时足额发放到位，1386名困难群众全部应保尽保，深化医保改革，落实城乡居民医保政策，兑付医保资金4308万元。全力提升卫生健康服务能力，基本公共卫生全省考核第一，乡镇卫生院中医馆建设率达100%，超额完成“两癌”筛查工作。扎实开展民政各项工作，为1.13万户低保家庭发放低保金550万元，居家养老服务设施资金累计投入110万元，已建成老年人日间照料中心26家。持续加大住房保障力度，新增保障房家庭30户，共1553户低收入家庭入住保障房，发放廉租补贴资金30余万元。积极落实退役军人待遇，及时调整优抚对象定期抚恤和补助标准，共计发放各类抚恤优待金485.5万元；切实做好“双拥”工作，连续5年被评为“双拥”模范区。奋力开创市场监管工作新局面，严守质量安全底线，以“创建国家级食品安全示范城市”为抓手，加强事中事后监管力度，深入开展市场监管重点领域专项整治行动，办理发放食品经营许可证415家，“互联网+明厨亮灶”安装完毕171户，“12315”平台受理办结各类投诉363起，人民群众满意度、幸福感进一步增强。
2、 “十四五”时期发展环境和机遇挑战
在开封市“建设国际文化旅游名城,打造与郑州服务功能紧密衔接的现代服务业协同发展区”的大背景下，“十四五”时期是鼓楼区“文商旅”产业实现跨越式发展的关键期，是进一步巩固城区商业中心地位的重要发展期。鼓楼区发展面临着一些重大机遇，也面临着一些严峻挑战。
（1） 机遇优势
1、 鼓楼特色商业区位于开封市历史城区的黄金地块，是宋都古城开封的传统商贸集聚区，是展示现代开封繁荣形象的核心区域，服务业集聚发展基础条件较好。开封建设新兴副中心城市，将进一步突出开封对外的经济联系，增加对周边地区的辐射带动功能，这为鼓楼区发展对外经济联系、进一步增强经济实力提供了机遇。
2、鼓楼区集聚了全市的商贸、文化、旅游优势。历史悠久，人文荟萃，底蕴深厚，特色资源数量大，种类丰富，品位高。有延庆观、大相国寺、开封宾馆二号楼等国家级、省级、市级文保单位十余处；有开封第一楼、又一新饭店、王大昌茶庄、京古斋等中华老字号和省级老字号6家；有地下文物城摞城奇观——古州桥遗址，2017年7月鼓楼区内发掘了明代周藩永宁王府遗址，这些历史文化资源成为鼓楼区发展的重要优势。
（二） 面临挑战
鼓楼区正处在转型发展、深化改革的关键时期，综合经济实力不强，产业结构不优，工业支撑乏力，项目建设进度缓慢，财政收支矛盾加大；城市管理水平有待进一步提升，改善和保障民生工作还需加强；新常态下改革创新、转型发展的能力有待加强，整治懒政怠政、转变工作作风、提高行政效能的力度需进一步加大。对此，需要高度重视、求真务实、扬长避短、主动作为，通过发展和改革加以解决。
三、“十四五”时期总体设想
（一）总体要求
[bookmark: _GoBack]高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的十九大、十九届二中、三中全会精神，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻习近平同志系列重要讲话和调研指导河南工作时的重要讲话精神，坚持新发展理念，坚持高质量发展要求。以巩固城区商业中心地位，确保经济实力保持城区前列为目标，以现代服务业、现代医药和现代建筑产业为支撑；以开放带动、投资推动、“双+”驱动、人才牵动为动力；以保障民生为底线，以全面加强党的建设为保证，着力打造高度繁荣的特色商业区、特色浓郁的美丽乡村、具有高科技含量的现代医药园区和建筑数字化产业园区，努力建设实力鼓楼、文化鼓楼、美丽鼓楼、幸福鼓楼。
（二）发展目标
进一步巩固城区商业中心地位，确保经济实力保持城区前列。到2025年，地区生产总值年均增长9％左右，公共财政预算收入年均增长8%，社会消费品零售总额达到240亿元以上，年均增长10%以上。
（三）重点任务和政策举措
培育支撑产业：重点抓好现代服务业、现代医药产业和现代建筑业。现代服务业：以鼓楼特色商业区为依托，加快传统服务业转型升级，努力打造百亿级产业集群。现代医药产业：以天地药业、普生药业等企业为依托，发展壮大现代中医药产业，力争打造成50亿级产业集群。天地药业、普生药业项目全部投产后年产值将达50多亿元。现代建筑产业：以数字化建筑产业园为依托，引领全省建筑业产业结构调整和转型升级，打造区域建筑业发展核心增长极，努力打造千亿级建筑数字化产业发展基地。
优化经济布局：重点抓好服务业特色商业区、乡村振兴、现代医药园区和建筑产业园区四大板块。特色商业区，老城区内重点提升鼓楼区特色商业区发展水平，依托马道街、书店街历史文化街区、包公府衙文化、餐饮文化、明代周藩永宁王府遗址等资源禀赋，结合已有的鼓楼里商场、复兴坊历史风貌街区等项目，加快建设大相国寺片区改造提升、开封府二期、欧皇宴会中心文化产业园、泰和府城市综合体等项目，进一步完善由若干现代城市综合体、历史文化民俗街区、传统餐饮展示区等组成的文商旅深度融合、高度繁荣的特色商业区。乡村振兴，重点在310国道以南、郑民高速连接线周边，打造若干独具豫东平原农村风情的余店民俗文化村。依托仙人庄本地特色农产品资源，策划建设农业生态观光旅游项目。现代医药产业园区，重点在310国道以北，对接金明工业园区，依托天地药业、普生药业等骨干企业，谋划建设生物医药产业园项目，以生物医药、医械制造、医药物流三大产业体系为核心，以功能食品、中药材深加工、医疗器械为生产主体，打造集研发、生产、包装、物流、营销于一体的生态化、集约化、专业化的全国一流的现代生物医药产业园区。建筑数字化产业园区，在郑民高速南侧，对接开港经济带，依托已有的河南筑新建材科技有限公司装配式预制混凝土PC构件生产线项目、河南高创住工建筑科技有限公司特种砂浆及普通预拌干混砂浆项目、河南鸿远住宅工业化科技有限公司建筑材料生产项目、河南祥美金属门窗有限公司门窗生产项目建设河南省数字化建筑产业园区。该项目总投资约135亿元，占地2000亩。按照“一年见效益、两年聚研产、三年成规模”的要求，实现产值1000亿元。
激活发展动力：重点抓好开放带动、投资推动、“双+”驱动、人才牵动。开放带动，要创新招商方式、投资模式，实现由招商引资向选商融资转变。投资推动，坚持“新旧融合”设计理念，积极推动全区域旧城提升改造项目，争取道路基础设施建设项目列入省市相关项目投资计划，力争“十四五”期间，内顺城区内贯通形成城墙内环景观路；金明大道、黄河大街南延对接朱仙镇板块。“双+”驱动，积极营造“大众创业、万众创新”的良好氛围，结合现有的万宝创业基地，通过招商凝聚一批小型科技创新企业，打造既有工业文明氛围，又有科技创新的双创空间。实施一批“文化+旧城改造”项目，加快推进前后保定巷历史街区、泰和府城市综合体等文化旅游开发项目建设。人才牵动，加大培训力度，提升干部队伍的素质。重点引进电子信息、规划设计等领域专业技术人员，为我们党政队伍与现代产业实体注入新鲜血液。
守住民生底线：深入推进义务教育均衡发展。坚持优先发展教育，建设教育强区战略，推进义务教育均衡发展；继续实施第三期学前教育三年行动计划，构建覆盖城乡、布局合理的学前教育公共体系；加强家庭教育，争创社区教育示范区，创造全民教育、终身教育的氛围。多渠道扩大就业。鼓励大学毕业生、外出务工人员返乡创业，以创业促就业；抓好就业培训、技能培训和就业实名制登记工作。完善社会保障体系。继续实施全民参保登记计划，做好城乡居民养老保险扩面征缴和续接工作；推进城乡困难居民医保参保全覆盖；开展农民工工资清欠专项行动。严格落实保障性住房政策。抓好廉租房资格的动态管理工作。推进社会民政事业。认真落实城乡低保制度，提升城镇医疗救助和临时救助覆盖面，推进养老服务体系建设。做好退役军人事务管理保障工作。积极落实双拥优抚安置政策。加快公共卫生和健康服务体系建设。深化医药卫生体制改革，深入推进分级诊疗、家庭医生签约服务和医联体建设，加强重大疾病防控和卫生应急工作，提高突发公共卫生事件应急处置能力。做好食品药品安全监管工作。加快蔡屯熟食批发市场建设进度，落实“四个最严”“四有两责”，切实加强食品安全监管，健全支撑保障体系，提升食品安全保障水平。推进政务信息公开，办好区长专线。
夯实重要保证：加强政治建设。始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上始终和以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，思想上高度认同、政治上坚决维护、组织上自觉服从、行动上紧紧跟随；厚植党内政治文化，弘扬实事求是、公道正派、廉洁清正的价值观，建设风清气正的良好政治生态。强化责任担当。带头转变思想，带头担当作为，始终坚持对人民群众高度负责的态度，对标先进找差距、针对问题补短板、列出清单抓落实，不断增强学习研究、改革创新、狠抓落实、敢于担当的各项本领；认真履行全面从严治党主体责任和“一岗双责”，建立和强化责任落实体系，让每一名公职人员思想上都具备责任、担当、作为意识。
“十四五”规划，在历史方位上，是迈进新时代的第一个五年规划；在指导思想上，是深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的第一个五年规划；在奋斗目标上，是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年规划。鼓楼区将紧密结合市委市政府“十四五”规划要求，不遗余力地做好本辖区相关规划及后续工作。
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