行政复议申请决定书

              汴鼓复字〔2022〕9号
申请人：韦某某
被申请人：开封市鼓楼区市场监督管理局
申请人对被申请人在2022年2月7日对其作出的不予立案行政决定不服，于2022年3月14日向本机关申请行政复议，本机关依法已予受理。现已审理终结。
申请人请求：请求被申请人继续履行管理职责，重新调查并做出书面的具体行政答复。
申请人称：申请人于2021年12月29日在某平台某店铺购买产品1件，后发现该产品存在不符合国家安全标准，故申请人于2022年1月16日在全国12315平台举报的方式到被申请人处对该店家进行实名举报，并提供了所有证据，之后被申请人于2021年2月7日作出的回复“经查，举报事项不予立案，理由：在该地址找不到被举报商家，违法事实无法确认。”
被申请人称：1.被申请人依据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第二十七条 “对电子商务平台经营者和通过自建网站、其他网络服务销售商品或者提供服务的电子商务经营者的举报，由其住所地县级以上市场监督管理部门处理。对平台内经营者的投诉，由其实际经营地或者平台经营者住所地县级市场监督管理部门处理”的规定，于2022年1月19日派执法人员到被投诉举报人登记住所通知当事人，执法人员在登记地址未找到被投诉人，而后执法人员通过当事人联系人预留电话也无法联系到当事人。经核实后我局于2022年2月7日依据《个体工商户年度报告暂行办法》第十五条“工商行政管理部门在依法履职过程中通过登记的经营场所及经营者住所无法与个体工商户取得联系的原因将当事人依法定程序列入了经营异常名录，并在国家企业信用信息公示平台予以公示”。之后我局执法人员通过负责人住所地查找，住所不在开封市。平台登记的发货地址也不在开封市我局辖区内。至今无法联系确认当事人获取证据材料。，由此确定该商户在我局辖区实际经营地址灭失，该商户已经转到互联网平台经营，同时依据《行政处罚法》第二十二条“行政处罚由违法行为发生地的行政机关管辖。法律、行政法规、部门规章另有规定的，从其规定”。因此该案件管辖权已经转移到平台经营者住所地县级市场监督管理部门。根据《市场监督管理行政处罚程序规定》第四十六条“有下列情形之一的，经市场监督管理部门负责人批准，中止案件调查：（四）因当事人下落不明致使案件暂时无法调查的”；同时依据上述规定：第十九条“经核查，符合下列条件的，应当立案：（三）属于本部门管辖；”我局给予回复不予立案是鉴于案源登记后案件初查过程中发现违法主体无法联系取证和管辖权转移的情况下，符合法律规定。同时我局将依据《网络食品经营监督管理办法》第二十六条第三款“入网食品生产经营者联系方式不详的，网络食品交易第三方平台提供者应当协助通知。入网食品生产经营者无法联系的，网络食品交易第三方平台提供者应当停止向其提供网络食品交易平台服务。”通知第三方平台协助联系并关闭门户网站，待联系上后再重启调查程序。2.对于申请人称我局应当依照《企业法人登记管理条例》来履行我局的职责的要求，由于申请人举报商户是个体工商户不适用于上述法律规定。同时个体工商户年报是商户通过平台自主完成不需要通过监管部门审批。监管部门每年随机抽取相应比例进行核查。
3.消费者认为权利受到侵害时维权的渠道包括向市场监管部门投诉、申请调解，但不仅是向市场监管部门投诉；申请人还可以直接先电商平台投诉或者向人民法院起诉的方式进行维权。行政处罚是法律赋予行政机关对违法行为的查处手段，而消费维权是消费者依法自主申请维权的手段（包括协商、调解和法院裁决），两者不存在必然联系。申请人认为我局不予立案就影响维权的说法没有法律依据，我局不予认可。由于无法联系商户并组织调解来完成申请人退货或赔偿的要求，申请人可以通过平台所在地市场监管部门或者人民法院两个渠道继续维权。同时针对申请人提出的该店依然继续在网络平台继续经营，经搜索，显示该商铺并没有出售任何商品。

经审理查明：被申请人于2022年1月19日安排执法人员到被投诉举报人登记住所通知当事人，执法人员在登记地址未找到投诉人，而后执法人员通过当事人联系人预留电话也无法联系到当事人，之后被申请人安排执法人员通过负责人住所地查找，至今仍未能和当事人取得联系。
本机关认为：依据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第二十七条 “对电子商务平台经营者和通过自建网站、其他网络服务销售商品或者提供服务的电子商务经营者的举报，由其住所地县级以上市场监督管理部门处理。对平台内经营者的投诉，由其实际经营地或者平台经营者住所地县级市场监督管理部门处理”的规定，被申请人于2022年1月19日安排执法人员到被投诉举报人登记住所通知当事人，执法人员在登记地址未找到投诉人，而后执法人员通过当事人联系人预留电话也无法联系到当事人，被申请人经核实其已于2022年2月7日将当事人依法定程序列入了经营异常名录，并在国家企业信用信息公示平台予以公示。之后被申请人安排执法人员通过负责人住所地查找，至今仍未能和当事人取得联系。但被申请人认为该商户在被申请人辖区实际经营地址灭失缺乏相关证据材料，被申请人给予回复不予立案依据不足。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条的规定。本机关决定如下：
责令被申请人在接到本决定书30日内依法履行职责，将申请人举报投诉事项重新办理并将结果告知申请人。
申请人如不服本决定，可自接到行政复议决定书之日起15日内向人民法院提起行政诉讼。
 开封市鼓楼区人民政府

 2022年5月6日



